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~ .Dircktor Alberte
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Dipl.-Ing. Clar

Botrif(t: Reinigung des é&ﬁéﬁi&nbenzins von alkoholiechen Bge
- otandteilen durch liberleiten der léimpfe tiber Tonerde '
“und angchliéBend die HBergtellung von {len, S

'Im Anschluf an den Boricht des Herrn Dipl.-Ing. Clar vom

T.duni 1942 {lber die Lerstellung von U1 aus Primiirproduiten:

dexr Benzin-Irucksynthese duroh Vorbehandlung tiber Aluminium— ,
bydroxzyd iberreiche ich anliegend eino gkizze fur gie Augfiihrung
der technischen Anlagen. Bei vollem Fingatz von 25 090 ¢ Kreig-
loufbenzin pro Jahr = 3 t/h = 8,2 cbm wird ein Kontikiraum von .
4,2 cbtm benttigt. Die Temperatur in dem Kontaktraum rm8 Tegelbar
seln zwischen 240 und 320°C. Als ¥ontakt kommt infragze ein Alu-
minivahydroxyd., Die Herotellung dee Rontaktes kinnte in der ¥onts
workstatt der IP-Anlage vorgencmmen werden, da das Aluninivmoxyd -
die gloiche Boschaffenheit habon muf wic das Aluminiumoxyd fir
die Hydratisilerung, jodenfalls soweit bisher Messungen durchge--
fikrt elnd, Der tinsatz des Produktes sollie zwockmifBig Uber

.einen whrmesusteuschor erfolgen. ras Produkt kann denn tider einenx

Eihler und einen vasserabscheilder abgezogen werden. In dem Yagser=

abscheider werden 40 - 50 Liter vesser pro Stunde anfallen. Han

Bollte mit siner Absetzzeit von ca., 2 Std. &n den Abschedder

rechnen, da das PBenzin ja gSehr trocken fiip die Jleynthese ge-
braucht wird. Da die im Batrisbe zur Verfiigung steheznden Fontakt-
kamrern wesentlich gréfer sind #1s es fir das Verfahren erferder-
lich ist, wird man aie gweckmiBig nur mit ctwa 4 - 5 ¢btm fdllen.
Hack den vorliegenden Festetellungen schadet ein lingersxr Aufent-
halt ﬁmbleeren Raun dem Fenzin nicht, da die' Temperatur hier Ja
nur 300°C betrdgt. Die Kontaktkﬁmggzn_kﬁnnan.etwaﬁﬂ0;b15—45—$8g65—
lang gefelbren werden, obme dzB sie ausgebrannt werden brauchen.
Hach dieser Zeit haben sich, bezogen suf den Kontskt, otwa 5 bis
6 7 lohlenstolf ebgesetzt. Hei dieser Kohlenstoffbildung wirad

der Xentelkt insiktiver. Tine gevwisce Schwierigkeit beetoht im
Ausbrennen des Kentaktee. Tilrde man den Hontakt chne welteres

nit Luft ausbranneg, B0 wurde_aioh-gechnerisch eine Temperastur-
steigurung um 1900, also auf 2,2007C ergeben. Es wird dahor
zweckniigig pein, die .cntstehende Wirme mit groBen Rauchgasmengen
abzufiibren. Hierflr schlage ich folgende Ancrdnung vor:

lilt denm Ventilator 1 wird des Rauchzas @ber die Zontaktkemmer 2
getlihrt, withrend dle Xontaktkemmer 3 fir die Entalkokolisierung

‘der Benzine in Betrieb ist. Das die Femmer 2 verlassende Rauohgas

geht durch eine Hachverbrennkemmer 4, in der unvollstindig ver=
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brannte Anteile des Kontaktbolages nachverbrannt werden,
wobeigeine’Zuaatzfeuerung Bit Ges vorgeschen ist. Das o’
von teerigen Bestandteilen gereinigte Gas geht iibor die . .
automatisch einstollbare Drocselicdlappe 5 in ‘den Ventilator 1o
Ein Bwoigetrom geht vor der Irosselklappe 4n den: Eineprits-
kiihler 6 und wird hier mit direkt olngespritztem Vasger ge-
kithlt., Dle durch 6 gdleitecte Henge wird mittels cines Tem-
peraturreglers zn der einatellbaren'Drossalklappe gestovert.
Vor dem Ventiletor sitzt der ¢fbne Luftanmsaugstutzen 7. Hisr
vird eine gewisse Menge Trischluft eingesaugt, die zur rr-
ginzung der Verbrennungsluft dient. Dle Menge der eingesaugte
- ¥risohluft wird durch die Temperatur in der Zontaktkammor
“gesteuert, inden diese Temperatur das Ausblaseventil & 67T~
net, aus dem Verbrenrungsgas entweichen kenn. Durch diese
Anordmng. diirite jede gewiinsohi Sicherheit gegebexr sein. o
Rechnet man mit einer zuléissigen Temperaturerhtrung von 80 ’
Bo ergibt sich die notwendige Iuftmenge aus folzender {ber-
legung: ' o . - ’

in dem Ofen befinden sich 4,2 cbm Xontukt. Bei einem Schiitt-
gewicht von ca., 0,5 entepricht das- 2,1t Komiekt. Bel & ¢
Kohlenatoffablagerung belrigt die im Yontnkt abgeschiedene
Eohlenstof fmenge ca. 120 kg. Rechnot mean dle Xoklenstoff-
‘menge mit ciner Verbrennungswvirme vor 9 0N T, 8c bekommt
man eing gosumte Verbrennungsvwéirme von 1 080 con v, die
abgeriibrt werden sollen. 1 cbm Iuft karn bel der
Zullissigen) emperaturerhtturg von 87°c 0,35 x &0 = 28 i3

} dcren, folglich werden fiur 1 080 000 W1 ce.40 000 cbn
ebréducht, Wirde mam $0 Std. Regenerierzelt reclkmen,
erden 46 000 : 50 =800 cbm Luft/h umzuwhlzen sein, Die .
unzuwélzende Sauerstoffkonzentration ergibt sich bel dieser
inrichtung cutomaticeh mittels. des in Jer Reaktionskamer
cingebauten Temverataurfiihlers, .

inlage,
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